

“三招”助力美丽乡村建设

■ 国家税务总局滕州市税务局

2019年6月，国家税务总局滕州市税务局积极响应滕州市委组织部号召，选派秦晓博同志担任滕州市界河镇西西曹村驻村第一书记。自此，他有了一个新称呼——“小秦书记”。任职期间，“小秦书记”重点从基层阵地建设、人居环境整治、集体经济发展三个方面发力，用实实在在的“三招”带动西西曹村从软弱涣散的落后村，逐步向美丽新乡村“蝶变”。

第一招：抓基层阵地建设，强基础

到村伊始，秦晓博就发现西西曹村原有四间办公用房低矮破败、阴冷潮湿，下雨天屋内漏雨严重，且因公院内地基较低，夏季长期雨水倒灌，不仅无法正常工作，还存在极大安全隐患。由于村集体没有收入，村支两委班子对基层阵地建设的资金来源一直一筹莫展。

了解到这一情况后，秦晓博决定推出“第一招”——强基础。他根据该村实际情况和群众反映的实际需求，制定了详细的阵地建设规划，积极向滕州市税务局党委和镇党委政府汇报，争取资金15万元。



升级改造前后的乡村道路。

在取得资金后，秦晓博与村支两委和村党员群众迅速行动，克服农忙人手短缺和多雨天气不利影响，历时两个月，建起了村办公室，配齐了办公设备，面向全村开放，不仅党员活动阵地得到提升，村民办事条件也大幅跃进，改变了以往村里开会没地方，党员群众不愿来的局面，现在村委会的新房子已成为广大村民的活动阵地。

两年来，秦晓博不断加强基层组织建设，建强基层堡垒。他坚持每年完成新党员发展工作，保障村支两委平稳换届，组织新中国成立70周年、中国共产党建党100周年系列庆祝活动，不断增加支部新鲜血液，持续提高村支两委工作能力，擦亮了党支部名片，强化了党员干部凝聚力、向心力和战斗力，提升了广大村民的满意度。

特别是在新冠肺炎疫情防控中，秦晓博带领党员和村支两委干部，坚持做好疫情防控，确保了该村疫情防控工作全面到位。

第二招：抓人居环境整治，强村貌

西西曹村内原有主干道损毁严重，旧宅基地荒废无人过问，村内卫生环境堪忧，严重影响了村容村貌和群众日常生活。秦晓博下定决心，要改变村内“脏乱差”现状，提升村民生活居住环境。

决心下了，就要实干。秦晓博推出了他的“第二招”——强村貌。他通过走访了解村民意愿，积极回应群众对环境卫生、生活交通等方面诉求，组织西西曹村党员干部迅速行动，首先打响了农村人居环境综合整治的“春季战役”。通过开展地毯式集中治理，全面清理三堆两垛、残垣断壁、河道沟渠等重点部位，全方位清理卫生死角，累计出动人员200余人

次，清理垃圾23吨，完成河道清理1300米，西西曹村从过往村内杂草丛生、杂物随意堆放的情况，转变为环境干净整洁、秩序井井有条的村落。在他的带领下，全体党员一人认领一条街道，坚持全年负责制，确保环境卫生清洁。

在环境卫生改善后，秦晓博又想着如何改善村内交通，提高村民生活质量。他带领村委多方争取，积极筹款，充分利用有利配套政策，完成了主干道柏油铺设工作，一条长达1000米、宽4米油亮平整的主干道横贯全村东西，群众出行不再经受泥泞颠簸之苦。与此同时，秦晓博任职期间还逐步完成了全村近200户的旱厕改造、自来水入户和贫困户危房改造等工作，一个村容整洁、环境良好的西西曹村展现在了村民面前。

第三招：抓村级经济发展，强信心

西西曹村地处两市三镇交界处，两面环山、远离干道，交通较为不便，一直没有集体经济项目。由于受自然条件和资源限制，村支两委一直以来对发展集体经济没有信心，村内贫困户也普遍存在“等靠”思想。

秦晓博了解到这些之后，决定推出“第三招”——强信心。他主动与村支两委干部谈心交流，带队到周边先进村学习，打开思想，拓宽眼界，多方“取经”，坚定了村支两委干部主动谋发展的信心和决心。经过多番探讨后，秦晓博与村支两委集体研究确定了成立村经济合作社、种植优质马铃薯的发展之路。

有了好的想法，就要付诸实践。秦晓博挨家挨户走访贫困户，给他们推荐适合的扶贫产业，带着贫困户和村支两委干部参加农产品交易会，积极推介村里种植的优质马铃薯，把外地客商带到村里实地考察，西西曹村经济合作社也挂牌成立……一项项行动不仅仅让村民看到了他帮助村民脱贫的决心，更让西西曹村村民看到了靠自己努力实现脱贫致富的希望。

秦晓博把责任扛在肩上、把群众放在心上、把产业抓在手上。“外形帅气，内涵丰富，蒸、炸、烹、煮皆宜，我郑重推介——界河土豆……”为了更好地帮助村民销售农产品，他依托该村土豆产



秦晓博（右二）实地查看危房改造项目。

业优势，摇身一变成了地方农产品推介员，开启了线上直播带货，朗朗上口的推介词，提高了帮扶村和特色农产品的知名度，让该村特色农产品获得了更多销售渠道。

在发展农村经济的同时，秦晓博心里始终装着村里的贫困户。他主动与包户干部沟通，坚持逐户现场排查，通过一遍遍拉网式复查，形成贫困户问题台账，并主动对接督导，促使问题解决不反复、脱贫农户不返贫。

“截至目前，全村道路硬化完毕，危房改造全部完成，绿化工作未留死角，脱贫攻坚不漏一户，美丽乡村建设蓝图已全面展开……”这是秦晓博在脱贫攻坚暨人居环境综合整治工作推进会上所作的介绍，也是他担任西西曹村“第一书记”以来交出的优秀答卷。

现在，秦晓博虽已返回了原工作岗位，但他一直心系西西曹村，还会时常回到村里，继续帮助村民解决生活、种植、销售上的问题，同时也通过税法宣传和政策指导为村民们继续服务，并积极通过帮助村民落实税费减免政策，促进该村产业发展，助力乡村振兴，而西西曹村的村民每次见到他也还是习惯叫着“小秦书记”。

（撰稿：国家税务总局滕州市税务局机关党委）